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Praca zbiorowa nauczycieli matematyki z IV LO w Biatymstoku.

Autorzy: Matgorzata Bajguz, Beata Bucko, Marzenna Poptawska, Wiestawa Suchocka,

Jolanta Swierzynska, Piotr Worobiej.

MATEMATYKA

ZBIOR ZADAN

DOBREGO NIGDY ZA WIELE

Publikacja powstata w ramach realizacji projektu SZKOtA JUTRA

w IV Liceum Ogolnoksztatcacym im. Cypriana Kamila Norwida w Biatymstoku
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Na rynku wydawniczym jest wiele publikacji pomocnych w przygotowaniu ucznidw do

egzaminu maturalnego z matematyki.
Dlaczego zatem napisalismy kolejn3a propozycje ¢wiczen?

Po pierwsze - DOBREGO NIGDY ZA WIELE, a poza tym zadania do tego zbioru sg ,szyte na

miare potrzeb” naszych uczniéw.

Chcemy zwréci¢ uwage na tresci matematyczne, ktére na sprawdzianach i egzaminach

wypadaty najstabie;j.

Nie podajemy gotowych rozwigzan zachecajac do samodzielnych poszukiwan oraz

konsultacji z nauczycielami.

1. Na dobry poczatek ... wzory skréconego mnozenia

1.1. Wyrazenie (a® + b?)? jest rowne:
A) (a—b)3-(a+b)
B) (a® + b?) + 2ab
C) [(a — b)? + 2ab]?
D) (a? + b?%) — (2ab)?
E) (a+b)® (a+b)

2 I Projekt SZKOtA JUTRA realizowany w IV Liceum Ogodlnoksztatcacym w Biatymstoku jest wspétfinansowany ze srodkdw Europejskiego Funduszu
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1.2. Ktére z podanych wyrazen da sie zapisac jako kwadrat sumy/rdéznicy wyrazenia
A)4x? —6x+9
B) 4x*> +9
C)4x%? —12x +9
D) 4x*> +6x+9
E)4x? +12x —9

1.3. Jezeli obliczymy kwadrat wyrazenia (a + b + ¢) to ile wyrazéw uzyskamy?
A)6
B)5
C)4
D)3
E)?2

1.4. Ktére wyrazenie jest poprawne?
A (a+b)2=a+b3
B) (a—b)® =a®—b3—3ab
C) (a —b)3® = a® — 3a?b + 3ab? — b3
D)(a+1)*=a®>—-3a*+3a+1
E)(a+1)2=a®*-3a?+3a—-1

1.5. (x + 5)(x? — 5x + 25) =?
A) (x +5)3
B) (x +5)%(x — 5)
C) (x —5)%(x + 5)
D) x3 — 125
E) x3 + 125

1.6. (a'/? - 5)2 +10-a'/?2 =7
A)a—25
B)a+ 25

3 I Projekt SZKOtA JUTRA realizowany w IV Liceum Ogodlnoksztatcacym w Biatymstoku jest wspétfinansowany ze srodkdw Europejskiego Funduszu
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C) (Wa + 5)?
D)+a —20a + 25
E)va++V10 + 25

1.7. Ktore z wyrazen opisuje pole zakreskowanej czesci?

A)2a-2b

B) 2a + 2b
C) a® — b?
D) (a — b)?
E) (a+ b)?

1.8. Jezeli x = 100%2°17 i y = 10072°17 to warto$¢ wyrazenia (x + y)? — (x — y)? jest
réwna:
A) 1002016
B) 0,02
C)2
D) 4
E) 2-1002016

1.9. Jezelia =+/2 i b = —/2 to wartoé¢ wyrazenia (a + 2b)? — (a — 2b)? jest réwna
4) 20
B) — 16
C) 16
D) —8v2
E) 16V2

4 I Projekt SZKOtA JUTRA realizowany w IV Liceum Ogodlnoksztatcacym w Biatymstoku jest wspétfinansowany ze srodkdw Europejskiego Funduszu
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1.10. Ktdre liczby sg rozwigzaniami réwnania x2 + (x — 4)? = 400

A) —16,—12

B) — 16,12
) 16,—12
D) 12,—34
E) 34,—12

Czas na
przerwe ...

1.11. Jezeli x3 + 4x%?y —y3 =2 i 7x%y — 3xy? = 10 to wyrazenie x — y jest réwne:

A) -2

B) — 4
0)—6
D)-8
E) - 10

1.12. Ktére z podanych wyrazen sg poprawne?

.  4m?—-—n?=(02m—-n)2m+n)
. (a+b)?>=a%+b?
M. (x—y+2)?2=x*+y>+4+202x—2y —xy)
V. (p—-22%=p®—-6p2+12p—4

A1

B) I, 111

C) LI

D) I, III, IV

E)IIL IV
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1.13. Czworokat ABCD jest kwadratem o boku dtugosci 15 cm. Tréjkat BEC jest

prostokatny, ale nie jest réwnoramienny. Jezeli pole pokolorowanej cze$ci ma 171 cm?

to jaki jest obwdd pokolorowanej czesci?

A B
E
D C
A) 62
B) 64
C) 66
D) 68
E) 70

1.14. Jezeli 101%2 — 912 = 20x to warto$¢ x wynosi:
4) 98
B) 97
C) 96
D) 95
E) 94

1.15. Po roztozeniu wyrazenia x2 — 4x — y? + 6y — 5 na czynniki jednym z tych

czynnikdw w postaci iloczynowej jest:

Ax—y—2
Byx—y—1
CO)x+y—4
D)yx+y—5
Eyx—y+2

6 I Projekt SZKOtA JUTRA realizowany w IV Liceum Ogodlnoksztatcacym w Biatymstoku jest wspétfinansowany ze srodkdw Europejskiego Funduszu
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Czas na wysitek
fizyczny

1.16. Jezeli x += =5 tox? +—
X X

jest rowne:

A)8
B) 10
)23
D) 24
E) 25

1.17. lezeli x + % =3 tox3+ x—13 jest réwne:
A)27

B) 18

)9

D) -3

E)—18

1.18. Wyrazenie

2x3+16 PO .
izi dla xeR — {—2, 2} po skréceniu jest réwne:

4 16
x2—2x+4
2x — 4

7 I Projekt SZKOtA JUTRA realizowany w IV Liceum Ogodlnoksztatcacym w Biatymstoku jest wspétfinansowany ze srodkdw Europejskiego Funduszu
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1.19. Wyrazenie 4(x + 3)? — 49(1 — x)? po zamianie na iloczyn jest réwne:
4) (9% — 1)(13 — 5%)

B) (53x — 37)(61 — 45x)

C) (=5x — 1)(61 — 45x)

D) (—45x — 37)(61 — 45x)

E)[2(x+3)—7(1—-x)]?

2
1.20. Najprostsza posta¢ wyrazenia (\/\/E -1- \/\/7 + 1) wynosi

A) -2
B) 2vV2 -2
C)2V2+2
D) 22
E)?2

o
,J
!

2. Podstawowe rownania i nierownosci.

2.1. Rozwigz réwnania:

211 2—(4—x)(x+4) = (x— 1)? (ODP. x = 7,5)

212 (x—3)2—(2-x)?%=4x+1 (opP. x=2)

2.1.3. (45-x +322)-25 =216« (ODP. x = 1)

214, (X2 —49)(x*+4)=0 (ODP. x =2 V x = —2)
x+5 2 x+5

215 (Z2) -2(Z)+1=0 (ODP. x = —3)

8 I Projekt SZKOtA JUTRA realizowany w IV Liceum Ogodlnoksztatcacym w Biatymstoku jest wspétfinansowany ze srodkdw Europejskiego Funduszu
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2.1.6. (x+V3)2—4(x+V3) =5 (ODP. x=-1-+V3 Vv x=5-—1+3)
2.1.7. 9x(x2 —4)(x*+4) =0 (ODP. x =0V x=2V x = —2)
2.18. x2(x—1)—x(x—1)—6(x—-1)=0 (ODP. x=1V x=-2 V x = 3)

2.19 37 x*t (ODP. x =3 vV x = 5)

x+3 2x-9

2110, 1+2=x (ODP. x=—1V x=2)

2.1.11. zﬁ—g =-1 (ODP. x = —4+/3)

21.12. (3x—2)3 = —27 (opP. x=-3)
2.1.13. (x + 4)* =81 (ODP. x=-1 V x=-7)
2.1.14. ’“1—+15 = ﬁ (ODP. X=6 V X = —6)
2.1.15. % =0 (ODP. x=1 V x=—5)
2.1.16. x3—9x% + 8x = 72 (ODP. x = 9)
21.17. 44+6+8+10+ - +x = 130 (ODP. x = 22)
2.1.18. (4x —2°9)(2x +4°°) =0 (ODP. x =248 v x = —299)
2.1.19. x=—x"1+42 (ODP. x=1)

2.1.20. 0,25-log,x®—1=0 (ODP. x=4 V x = —4)
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2.2. Rozwiaz nieréwnosci:

221. (x=5)2+ (x+5)2>2 (ODP. x€R)
222, (1-2x)?% 24 (ODP. x € (—00,=3) U, )
223. (x=3)(5-x)>0 (ODP. x € (3,5))
224, 4x —x*<0 (ODP. x € (—00,0) U (4, ))
225 (1-V3)x<1++3 (ODP. x € (-2 — V3,))
226, —4x(x+2) <0 (ODP. x € (—o0,—2) U (0, ©0))
227. x(x+2)<-1 (ODP. x € {—1})
228, x+2>xV3 (ODP. x € (—,1 +/3))
229. >0 (ODP. x € (=, —6) U (6, ))
2.2.10. x:io >0 (ODP. x € (—,10))

Teraz czas na spotkanie
z przyjaciotmi
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3.1. Bartek zbierat jabtka przez czternascie dni. Sadownik ptacit mu za 1 kg owocéw 80 gr.

Kazdego dnia chtopiec zbierat o 5 kilograméw wiecej niz poprzedniego dnia. Oblicz, ile

kilogramdw zebrat pierwszego dnia, jesli tgczny zarobek wynidst 700 zt. (ODP. 30 kg)

3.2. Bartek ijego siostra Kasia prognozowali jakie zyski przyniesie im wakacyjna sprzedaz

jabtek. Ponizsza tabela podaje prognozy i rzeczywiste zyski obu osob.

Prognoza Stan faktyczny

Bartek 750 zt 700 zt

380 zt 420 zt

a) Oblicz btedy bezwzgledne przyblizen (prognozy) obu osdb.
(ODP. Bartek — 50 zt, Kasia — 40 zt)
b) Oblicz btagd wzgledny (w procentach) i ocen, ktdre z nich popetnito mniejszy btad,

prognozujgc zyski.

(ODP. Bartek — ok. 7,1%, Kasia — ok. 9,5%, Bartek popetnit mniejszy biad)

11 I Projekt SZKOtA JUTRA realizowany w IV Liceum Ogdlnoksztatcagcym w Biatymstoku jest wspotfinansowany ze sSrodkéw Europejskiego Funduszu
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3.3. Bartek pracujgc razem z Kasig posprzatatby wszystkie liscie w ogrodzie w ciggu 4

* %
*
* %

godzin. Kasia pracujgc sama wykonataby te prace w ciggu 6 godzin. lle godzin zajetaby

ta praca Bartkowi, gdyby musiat to robi¢ sam? (ODP. 12godz)

3.4. Bartek dostat od mamy za sprzatanie lisci premie w wysokosci 50 zt, a Kasia - 75 zt. O

ile procent wiekszg kwote pieniedzy otrzymata Kasia? O ile procent mniej pieniedzy niz

Kasia otrzymat Bartek? (ODP. 50%, 33;%)

A P

3.5. Kasia wptacita 2500 zt na lokate oprocentowang 4% w skali roku z kwartalng

kapitalizacjg odsetek. Jakg kwote otrzyma po trzech latach? (ODP. 2817,06 zt)

3.6. Kasia kierujgc skuterem przejechata potowe drogi z predkoscig 60 km/h. Druga potowe
jechat Bartek z predkoscig 90 km/h. Jaka byta $rednia predkos¢ na catej trasie?

(ODP. 72km/h)

3.7. Bartek zepsut swdj ulubiony skuter. W warsztacie podano mu szacunkowy koszt
naprawy. Rzeczywisty koszt byt wyzszy i wynidst 400 zt. Jaki byt koszt szacunkowy, jesli
btad wzgledny popetniony przy wstepnym szacowaniu kosztéw naprawy wyniost 25%7?

(ODP. 300 zt)
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3.8. Poniewaz skuter nadal jest w naprawie Bartek droge dtugosci 14,5 km pokonat pieszo.

Zajeto mu to przejscie cztery godziny. Jakg odlegtosé przeszedt w czasie pierwszej
godziny, jezeli w ciggu kazdej kolejnej godziny pokonywana odlegtosé byta o % mniejsza

niz godzine wczesniej? (ODP. 8)

3.9. Kasia nie lubi spaceréw, ale postanowita codziennie ¢wiczy¢ aerobik. Obiecata sobie, ze
pierwszego dnia bedzie ¢wiczyta 10 minut, a kazdego nastepnego dnia o 5 minut
dtuzej, niz dnia poprzedniego.

a) Ktérego dnia bedzie ¢wiczy¢ 2 godziny? (ODP. 23 dnia)
b) lle kilokalorii spali Kasia ¢wiczgc aerobik przez 23 poczgtkowe dni, jesli w ciggu

godziny aerobiku spala 300 kcal? (ODP. 7475)

3.10. 150 ucznidw z klas biol-chem wypetnito deklaracje maturalne dotyczace przystapienia
do egzamindw dodatkowych z poszczegdlnych przedmiotéw. Otrzymano nastepujace
wyniki: 80 uczniéw zadeklarowato biologie, 71 — chemieg, 55 — fizyke, 45 — biologie
i chemie, 24 — biologie i fizyke, 20 — chemie i fizyke, 3 osoby — wszystkie trzy

przedmioty. llu uczniéw nie wybrato zadnego z tych przedmiotéw? (ODP. 20)
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3.11. Bartek dostat od kolezanki numer telefonu. Niestety ztosliwy piesek nadgryzt karteczke
i zniszczyt informacje o trzech ostatnich cyfrach. lle istnieje kombinacji tego

trzyznakowego kodu, wiedzac, ze numer jest liczbg podzielng przez 25? (ODP. 40)

)

3.12. Bartek dowiedziat sig, ze koszt brutto wystania MMS-a za granice w ustudze jego
operatora wynosi 14,64 zt. Jaka jest wartos¢ netto tego MMS-a, jezeli na koszt brutto

MMS-a sktada sie réwniez 19% podatku dochodowego i 23% podatku VAT?
(ODP. 10 zt)

3.13. W naszym liceum 96% ucznidéw posiada telefony komérkowe. Pozostatych 36 uczniéw

nie posiada telefonéw komdrkowych. llu ucznidw liczy nasza szkota? (ODP. 900)

3.14. Bartek jest w stanie policzy¢ wszystkie gruszki na wierzbie w ciggu 5 godzin. Kasia moze
to zrobi¢ w ciggu 8 godzin. Chiopiec rozpoczat liczenie o godzinie 6.00. O ktorej
powinna dotaczy¢ do niego Kasia, aby informacja o ilosci wszystkich gruszek na tym

drzewie byta znana 0 10.00? (ODP. 8:24)
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Gdy Kasia miata tyle lat, ile Bartek ma teraz, byta od niego cztery razy starsza. Gdy
Bartek bedzie w obecnym wieku Kasi, ta bedzie miata czterdziesci lat. lle lat ma kazde

z nich? (ODP. Bartek 16 lat, Kasia 28 lat)

Srednia wieku rodzicéw i dwdjki ich dzieci (Bartka i Kasi) to 36 lat. Gdyby uwzgledni¢
wiek babci, to srednia wieku wszystkich pieciu osoéb bytaby réwna 43 lata. Oblicz, ile lat

ma babcia. (ODP. 71 lat)

Bartka od dtuzszego czasu nurtowat nastepujacy problem: gdyby réwnik potraktowaé
jako obrecz dookota ziemi i dtugos$é rownika zwiekszy¢ o 10 metrdw, to czy przez
»szczeline” ktéra sie wytworzy przecisnie sie cztowiek?

Kasia twierdzi, ze nie, ale Bartek upiera sie, ze przejdzie bez czotgania sie. Ktére z dzieci
ma racje? Odpowiedz uzasadnij.

(ODP. Bartek ma racje, przejdzie cztowiek o wzroscie do 1,59m)

Sciezka rowerowa wokét biatostockiego parku ma dtugosé¢ 15 km. Bartek i Kasia
startujg z tego samego miejsca i jada w tym samym kierunku. Srednia predkos¢ Bartka
jest 0 5 km/h wieksza niz predkosé Kasi. Do ponownego spotkania rowerzystow doszto,
gdy Bartek wykonat 4 okragzenia, a Kasia 3. Oblicz $Srednie predkosci naszych cyklistéw?

(ODP. Bartek 20km/h, Kasia 15km/h)
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3.19. Bartek wraz z siostrg i rodzicami uzgodnili, ze o tym, kto rano ma i$¢ po Swieze
buteczki bedzie decydowat los. Przygotowali cztery jednakowe kartki, przy czym jedng
nich oznaczono literg X. Ta osoba, ktéra wylosuje oznaczong kartke bedzie musiata
pojs¢ po zakupy. Ktéra osoba w kolejnosci losowania, tj. losujgc jako pierwsza, druga,
trzecia czy czwarta ma najwiekszg szanse wyjscia po butki? Odpowiedz uzasadnij.

(ODP. Wszyscy maja takg samg szanse)

3.20. Bartek wraz z rodzicami postanowili wykupi¢ w biurze turystycznym zagraniczng
wycieczke. Wzrost kursu euro spowodowat jednak podwyzke ceny wycieczki o 5%.
Nowa cena nie byta zachecajgca i juz mieli zrezygnowac, gdy wtasciciel biura obnizajac
nowa cene o 8% zaproponowat cene promocyjng réwng 1449 zt. Oblicz poczatkowa

cene wycieczki. (ODP. 1500 zt)
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4. KOGEL MOGEL, CZYLI ... WSZYSTKO W JEDNYM

4.1. Oblicz: 3 — (—3)? — (=3)3 — (=3)* (ODP. - 60)
4.2. Oblicz: (—4)3 — 43 — ((—4)* +4*) (ODP. - 640)
4.3.Oblicz: 2-(2—(-2)®) - (2-(2-2%)) (ODP. 12)
4.4.0blicz: 3 —1{9 —[18 — (=2)3-(-3)?]} (ODP. 94)

4-2—2—@)_3+9-3‘1
T

4.6. Oblicz: (23 —2%2-2°)-0,25"* (ODP. 1024)

4.5. Oblicz:

(ODP. g)

4.7. Obliczz 471°.(83 —2°) (ODP. 0)

4.8. Oblicz f—[
5

(-2 | 06 .9] (ODP. 15,8)

0,2 0,02°5

4.9. Oblicz v/180-+/80 (ODP. 120)

4.10. Dane s liczby x = 1 ++/3 orazy = 1 —+/3.0blicz x> —y?> (ODP. 4V3)

Teraz sobie
poczytamy ...

4.11. Liczba 0,4(2) jest réwna liczbie

AZ B.2 c.2 D.2
50 5 9 45
4.12. Potowa liczby 82°0 jest
A. 2599 B. 2400 C. 8100 D. 8199
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4.13. Liczbax =4 + logz2. Wtedy
A.x = log3243 B.x = log;162 C.x =log3128 D.x = logs6

4.14. Jaka cyfra znajduje sie na pietnastym miejscu po przecinku w rozwinieciu dziesietnym
liczby 4,3(201).
A) 3 B) 2 Qo D)1

4.15. Wskaz rownos¢ prawdziwg:

A) —458% = (—458)2 B) 4583 = (—458)3
C)/(—458)2 = —458 D) =456 = —1/458

4.16. Oblicz wartoé¢ wyrazenia \2\/5 + 4\ + ‘6\/5 —1q —\12— 4\/3\ (ODP. 10)

4

4.17. Oblicz odwrotnos¢ liczby 2+/2 - (%)_5. Zapisz odpowiedz w postaci potegi liczby 2.

11
(ODP. 272)

4.18. Wyznacz wyrazenia A i B, wiedzac,72e 24- 3B = 9x-4i 44 + B = 11x + 6.

(ODP.A=3x+1,B=-x +2)

4.19. Rozwigz réwnanie (x? - 4x)-(x* + 4x) = 0.(ODP. xe{0,4,-4})

4.20. Po dwukrotnej obnizce ceny towaru, za kazdym razem o tyle samo procent, jego cena
koricowa stanowi 64% ceny poczgtkowej. O ile procent dokonywano kazdorazowo

obnizki ceny towaru? (ODP. o 20%.)
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4.21. Suma cyfr pewnej liczby dwucyfrowej jest rowna 16. Jezeli od tej liczby odejmiemy
liczbe powstatg z przestawienia jej cyfr to otrzymamy liczbe réwng 9. Co to za liczba?

(ODP. 97)

4.22. Suma cyfr pewnej liczby trzycyfrowej wynosi 10. Jezeli przestawimy pierwszg cyfre
z ostatnig to otrzymamy liczbe o 297 wiekszg od liczby poczgtkowej. Jaka to liczba?

(ODP. 235)

4.23. Wyznacz warto$¢ m tak, aby liczba 3 bytfa pierwiastkiem réwnania:

2x3—-mx2+ (m—-8)x+m=0 (ODP. m=6)

4.24. Funkcja f dowolnej liczbie catkowitej k przyporzadkowuje ostatnig cyfre czwartej

potegi liczby k. Wyznacz zbiér wartosci tej funkcji. (ODP. zw: y€{0,1,5,6})

4.25. Podaj wzér funkgcji liniowej, ktérej wykres przechodzi przez punkt A(1, 3) i ktéra
przyjmuje wartosci ujemne tylko wtedy, gdy x > 2. Czy istnieje tylko jedna taka funkcja?

(ODP.y =-3x+ 6, tak)

X(x—4)
16—x2"

4.26. Oblicz miejsce zerowe funkgji f(x) = (ODP. 0)

4.27. Wyznacz rdwnanie prostej prostopadtej do prostej 2x+3y-4=0 przechodzacej przez

punkt P(2,-1). (ODP. y=>x—4)
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4.28. Wyznacz zbiér wartosci funkcji f(x) = G) — 3. ODP (—3,x)

4.29. Wyznacz przedziat, w ktérym funkcja f(x) = x? — 6x + 2 jest rosnaca (ODP. (3, 0))

4.30. Funkcja kwadratowa f(x) = ax? + bx + 2, gdzie a # 0, przyjmuje warto$¢ (- 1)
dla argumentu 1. Jednym z jej miejsc zerowych jest liczba %
a) Wyznacz wzor tej funkcji.
b) Oblicz drugie miejsce zerowe tej funkcji.
c) Dla znalezionych wartosci a oraz b rozwigz nieréwnosc¢: 8 — 5x > f(x).

(ODP. a) f(x) = 2x> - 5x + 2, b) x =2, c) xe(-V/3,V/3))

4.31. Funkcja kwadratowa f(x) = 3x2 + bx + ¢ ma dwa miejsca zerowe: x1 =—2 oraz x2 = 1.
Wyznacz wartosci wspoétczynnikdw b oraz ¢, a nastepnie oblicz, dla jakiego argumentu
funkcja osigga wartos¢ réwng (—6).

(ODP.a)b=3,c=-6; b)dlax=0orazx=-1)

4.32. Sprawd?, czy liczba a = log,,25 jest rozwigzaniem réwnania: x?—3x—10=0

(ODP.a = -2, jest)

Naszkicuj wykres funkgji f(x) = 3¥*2 — 3%*3 4+ 21 - 3X przeksztatcajac wykres
funkcji h(x) = 3*. (ODP. Nalezy narysowa¢ wykres funkcji f(x) = 3**1)

4.33. Cigg arytmetyczny (an) okreslony jest wzorem an = 2n — 6. Zsumowano 10 kolejnych
wyrazéw tego ciggu, trzymujac liczbe 290. Ktére wyrazy zsumowano?

(ODP. od a;3 do ay,)
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4.34. Ktére wyrazy ciggu a, = —2n + 5 sg ujemne? (ODP. a3, a4, as, .....)
4.35. Uzasadnij, ze liczby 1 + log,24, 2 + 2log,6, 4 + 3log,3 tworzg cigg arytmetyczny.

Oblicz sume wszystkich dwucyfrowych liczb naturalnych niepodzielnych przez 3.

(ODP. 3240)

4.36. Dany jest cigg okre$lony wzorem a, = n? + 2n — 63. Ktére wyrazy ciggu a,, s3 nie

mniejsze niz57. (ODP. a9, @11, @12 ---)

4.37. Pierwszy wyraz ciggu geometrycznego jest rowny 128, a ostatni 972. Wiedzac, ze
suma wyrazow tego ciggu wynosi 2660, oblicz:

a) iloraz ciggu;
b) liczbe wyrazéw tego ciggu.

(ODP.a) q = ;; b) 6)

4.38. Oblicz wartos¢ wyrazenia sinacos + cosasinf} +tgatg wiedzac, ze ai B sg katami

ostrymi trdjkata prostokagtnego. (ODP. 2)
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4.39. W trdjkacie prostokatnym przeciwprostokgtna ma dtugos¢ 15 cm, a jedna

z przyprostokatnych 9 cm. Oblicz tangens wiekszego kata ostrego tego trdjkata.
(ODP. 3)
4.40. Sinus jednego z kagtéw ostrych tréjkata prostokatnego jest réwny % Wyznacz

dtugosci pozostatych bokow tego tréjkata, jesli dtuzsza przyprostokatna jest réwna

2v2. (ODP.1i3)

4.41. W trojkacie prostokagtnym ABC, | ZC| = 90°. Odcinek CD, taki, ze D€AB, dzieli ten
trojkat na dwa tréjkaty rownoramienne: AADC (|AC| = |CD|) i ACDB (|CD| = |DB|).
Oblicz miary katéw ostrych tréjkata ABC.  (ODP. 30°, 60°)

4.42. W pewnym wielokgcie foremnym kat wewnetrzny ma miare 140°.

a) lle bokéw ma wielokat?
b) lle przekatnych ma ten wielokat?
(ODP. a) 9; b) 27)

4.43. Oblicz dtugosci bokdéw trdjkata prostokatnego, ktérego przeciwprostokatna ma

dtugo$¢ 15, a tangens kata ostrego wynosi 2v/2.  ODP. 102, 5

4.44. Oblicz promien okregu opisanego na trdjkacie prostokgtnym, ktérego

przyprostokatne majg dtugos¢ 5i12. (ODP 7,5)

4.45. Oblicz pole tréjkata réwnoramiennego, jezeli katy przy podstawie majg miare 75°, a

jego ramiona maja dtugo$¢ 7+/5. (ODP. 61,55)
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W okregu o promieniu 8 cm poprowadzono cieciwe oddalong od jego srodka o 4 cm.

Oblicz dtugoé¢ tej cieciwy. (ODP. 8v/3)

Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych 9i 12.0blicz dtugo$é srodkowe;j
tego prostokata poprowadzonej z wierzchotka kata prostego. (ODP. 7,5)

Oblicz pole pieciokata ABCDE o wierzchotkach A( -5, -2 ), B(4,—4), C(8,2), D(1,7),
E(—4,5). (ODP. 94)

Drewniang belke w ksztatcie graniastostupa prawidtowego czworokatnego o krawedzi
podstawy 7cm i wysokosci 56 cm rozcieto na elementy, z ktérych mozna zbudowaé

petny model szescianu. Oblicz dtugosc jego krawedzi. (ODP. 14)

W ostrostupie prawidtowym tréjkatnym $ciana boczna tworzy z podstawg kat 60° ,

a krawedz podstawy ma dtugosé 6. Oblicz pole powierzchni i objetos¢ ostrostupa.

ODP. P =273, V=93

W ostrostupie prawidtowym czworokgtnym odlegtos¢ srodka podstawy od $ciany
bocznej jest réwna 6 cm, a kat nachylenia Sciany bocznej do ptaszczyzny podstawy ma
miare 60°. Oblicz:

a) objetosc ostrostupa;
b) pole powierzchni bocznej ostrostupa;
(ODP. a) 768 cm>; b) 384 cm?)
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4.52. W graniastostupie prawidtowym tréjkatnym pole podstawy wynosi 49‘/§ cm2,
a przekatna Sciany bocznej tworzy z sgsiednig Sciang boczng kat o mierze 45°. Oblicz
objetosc¢ graniastostupa.

(ODP. 3436 cm?®)

4.53. lle jest liczb pieciocyfrowych parzystych o réznych cyfrach, w zapisie ktérych uzyto
cyfr 0,1, 2, 3,4? (ODP. 60)

4.54. W tabeli przedstawiono wyniki sprawdzianu z matematyki w klasie trzeciej.

Ocena 6 5 4 3 2 1

Liczba ocen 1 3 4 6 9 3

Oblicz prawdopodobienistwo, ze losowo wybrany uczen tej klasy otrzymat ze

sprawdzianu ocene wyzszg od $redniej ocen w klasie. (ODP. P(A) = % )
4.55. Aby otrzymaé od rodzicdw pienigdze na koncert ulubionego zespotu Bartek musiat
odgadng¢ jaka kwota znajduje sie obecnie w portfelu taty. Miat tylko jedng szanse,
ale otrzymat nastepujgce wskazoéwki: w portfelu znajduja sie wytgcznie banknoty 100
zt i 50 zt, przy czym ilos¢ banknotdw 100 zt jest o 4 wieksza od liczby banknotdéw 50 zt,

. . .3
a prawdopodobienistwo wylosowania banknotu stuztotowego wynosi " Jaka kwota

znajduje sie w portfelu taty? (ODP. 700 zt)
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PRZYKEADOWY ARKUSZ MATURALNY. ZAKRES ROZSZERZONY.

Zadanie 1. (0-1)
Wartoé¢ wyrazenia 3!99513 — 1319953 jest réwna

A -1 B.0 C.3 D.10

Zadanie 2. (0-1)
Dany jest nieskoiczony cigg geometryczny o wyrazach dodatnich taki, ze a; = % iaz = % Suma
wszystkich wyrazéw tego ciggu jest réwna

A2 B.13 c.-% D.—1
4 12

Zadanie 3. (0-1)
Punkt P(-3,-6) jest obrazem punktu Q(2,4) w jednoktadnosci o skalik = — g Wspdtrzedne punktu

bedgcego srodkiem jednoktadnosci to:

A (-1,-2) B.(0,0) C.(1,2) D.(—-1,-3)

Zadanie 4. (0-1)

4

Dana jest funkcja f(x) = 22_;5. Wartos$é pochodnej tej funkcji w punkcie x = 1 wynosi
A2 B.~ c. ¥ p.2

12 5 7 25
Zadanie 5. (0-1)
Prosta o rownaniuy = —2x + 10 tworzy z osig OX kat . Zatem sin28 ma wartosc:
A2 B.— G D.—2

5 4 5 2

Zadanie 6. (0-2)
Oblicz najwieksza wartos¢ funkcjif (x) = —sinx + cos?x. Zakoduj cyfre jednosci i dwie pierwsze

cyfry po przecinku rozwiniecia dziesietnego otrzymanego wyniku.

(odp. 125)
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Zadanie 7. (0-2)

Niech A, B beda zdarzeniami losowymi zawartymi w przestrzeni Q takimi, ze P(B) = P(B’)

i P(A|IB) + P(A|B") = g . Oblicz P(A). Zakoduj trzy pierwsze cyfry po przecinku rozwiniecia

dziesietnego otrzymanego wyniku.

(Odp. 300)

Zadanie 8. (0-2)
Liczby X4 i X, s3 pierwiastkami réwnania x? + 48x + 2 = 0. Oblicz warto$¢ wyrazenia Xiz + Xiz
1 2

Zakoduj cyfre jednosci i dwie cyfry po przecinku rozwiniecia dziesietnego otrzymanego wyniku.

(ODP 116)

Zadanie 9. (0-3)

Wiedzac, z2e k + m = 4i k3 +m3 = 14 oblicz km. (ODP.§)

Zadanie 10. (0-3)

Wykaz, zedlaa >0ib >0o0raza + b = 1toab <

SR

Zadanie 11. (0-3)

L, ‘2 , 1. . . m 5m
Rozwiaz nieréwnos¢:  sin3x > > jezeli xe < 0,% >. ODP (1—8,1—8)

Zadanie 12. (0-5)

log(15—3x)+v3
logsx+1(3x+2)—1

ooP. xe(—£,0)u(0,3) UG, 4)

Wyznacz dziedzine funkcji f(x) = + 5\/3 —log,(x +4)

Zadanie 13. (0-3)

2
W nieskoriczonym ciggu geometrycznym (a,,) danesga; =p+2 ia, = pp+ip. Dla jakich wartosci

1
parametru p szereg a; + a,+ as+ ... jest zbiezny. ODP. pe (—00; E)
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Zadanie 14. (0-4)

25
Wyznacz zbiér wartosci funkcji f(x) = cos2x + 4sin’x + 2cosx + 9 ODP. < §; > >

Zadanie 15. (0-4)

Srodkowe AK i BL tréjkata ABC przecinajg sie w punkcie N. Wierzchotek C lezy na okregu
przechodzacym przez punkty K, L, N.

a) Wykaz, ze |2 KAB| = |ZACN| i [£ABLl = |BCN].

b) Oblicz dtugoéé érodkowej CM, wiedzac, ze |AB| = a. (opp. |cM| = %g
Zadanie 16. (0-4)

Wyznacz wszystkie wartosci parametru a, dla ktérych prosta o réwnaniuy = ax - 5 nie ma

punktéw wspdlnych z okregiem o srodku w punkcie S = (0,0) i promieniur = 3.

ODP. ae (—g,%)

Zadanie 17. (0-4)

14+2x2
x2+5°

W punktach o odcietych x1 = 3 i x2 = — 3 poprowadzono styczne do wykresu funkgcji f(x) =

Oblicz wspodtrzedne punktu przeciecia sie tych stycznych.

27 26 . 27 26 .. .26
(ODP. styczne: y = o8 X + o Y= TgX + 29’ punkt przeciecia (0, 49)
Zadanie 18. (0-3)

Rozpatrujemy liczby o$miocyfrowe. Oblicz prawdopodobieristwo, ze otrzymamy liczby , w ktérych

zapisie dwdjka wystepuje 3 razy, cyfrg jednosci jest 7, a wszystkie pozostate cyfry sg rézne i sg inne

91
150000

niz wymienione. ODP.

Zadanie 19. (0-3)

W kule wpisano dwa stozki o wspdlnej podstawie, z ktérych jeden ma trzy razy wieksze pole

powierzchni bocznej niz drugi. Oblicz stosunek objetosci kuli do sumy objetosci stozkow. (ODP. ?)
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5. JESZCZE KILKA CWICZEN NA ZAKONCZENIE. ZAKRES ROZSZERZONY.

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

5.5.

5.6.

Oblicz log,,a®b?, jezelilogya = 7.

opp. 2
8

Rozwiaz réwnanie 3* + 31 4+ 3%2 = 2410-3*1 -9

T2
ODP. xe{—1,1}

L - y+2|-x=4
Rozwiaz graficznie i algebraicznie uktad
3X—y=-6

ODP. (-3,-3),(-2,0),

VX2 +4x+4

Wykaz, ze jesli x e (-2 4), to
X+2

J11+6v2 _y3-22

Uzasadnij, ze liczba jest liczbg natu

Wykaz, ze liczba §/9+4\/§ +3{/9—4\/§ jest naturalna

—|[x—4-x+7=4

ralng

* %
* *
* %
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5.7. Wykaz, ze liczby +43-42 i sg liczbami przeciwnymi.

ff ff

5.8.  Uporzadkuj rosnaco liczby: a = logs7 - log,65 — logs13, b = log:273/9,
3

c = 20942571 g = %log32 +log;2V2 .

ODP.b<a<d<c

5.9. Dlajakiej wartosci parametru m réwnanie |x? — 3|x| + 2| = m madwa
rozwigzania?

ODP. m € (2, )

3an41
5.10. Wykaz, ze jesli cigg an jest ciggiem arytmetycznym, to cigg b, = (\/E) i jest

ciggiem geometrycznym.

5.11. Nieskonczony ciag liczbowy okreslony jest wzorema, = 3n—5, n € N, . Wyrazy
ak, k41, Aks2 danego ciggu, wziete w takiej kolejnosci powiekszono:
wyraz a, o1, wyraz ay,; 04,zas wyraz a,,, 0 25. W ten sposéb otrzymano trzy
pierwsze wyrazy pewnego ciggu geometrycznego. Wyznacz k oraz pigty wyraz ciggu
geometrycznego.

ODP. k=-2, ag=512

5.12. Dla jakich wartosci parametru m réwnanie m(mx — 3) — 4x = —6 jest sprzeczne?

ODP. m = -2

5.13. Wyznacz wartos$ci parametréw a i b , dla ktorych styczna do wykresu funkcji
f(x) = §x3 + ax? + bx — % w punkcie P(g, —3) jest réwnolegta do prostejx +y = 7.

(ODP a= —-1,5 b= —1)

5.14. Dla jakich wartosci parametru m okregi (x — m)? + y?2 = m? oraz
(x —m)? + (y —3)2 =1 maja dokfadnie jeden punkt wspéiny?
ODP. me{—4,-2,2,4}
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5.15. Dla jakich wartosci parametru m réwnanie x* + 2(m — 2)x?> + m? — 1 = 0 madwa

rézne pierwiastki?

ODP. me(—1,1) U {g }

5.16. Pierwiastkami réwnania x% - 2px + p = 0 s3 dwie rdzne liczby x;, x,. Stosujac
wzory Viete’a zbadaj, czy istnieje taka warto$¢ parametru p, dla ktorej

(%1 + 5x3)(x, + 5x4) osigga wartos¢ 13.

e {1 13}
P12 10

5.17. Narysuj wykres funkgcji f(x) = —x? + 3x — 2 a nastepnie wykres funkcji
g(x) = f(|x]). Wyznacz najmniejszg i najwieksza wartos¢ funkgji

y = g(x) w przedziale (—3,1).

1
ODP. M = —, =-2
2 m

5.18. Dane sg zbiory AiB.Wyznacz A N B jezeli:

A={xeR: Ll+i>3} oraz B={xE]R§: 222

x— x+1 7~ x

ODP. A = (—o0, —V3) U (—1,0) U (1,V/3) B

0,1 ANB=20

5.19. Dana jest funkcja o wzorze f(x) =|1—-5m|x+8,x€R .
a) Dla m=0,25 wyznacz zbiér tych argumentéw , dla ktorych funkcja przyjmuje
wartosci nalezgce do zbioru A = (-2, 5).
ODP. xe(—40,—12)

b) Wyznacz m tak, aby kat nachylenia wykresu funkcji do osi OX wynosit a = %ﬂ

ODP. me®
c) Dla jakich m wykres funkcji f jest prostopadty do wykresu funkcji
g(x) =-0,375x - 3?

oDP { 111}
. me 3’15

30 | Projekt SZKOtA JUTRA realizowany w IV Liceum Ogdlnoksztatcagcym w Biatymstoku jest wspoétfinansowany ze srodkéw Europejskiego Funduszu
Spotecznego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Wojewddztwa Podlaskiego na lata 2014-2020



Fundusze - 1 ‘ :
Europejskie ﬂq‘.ﬂ. Unia Europejska E K
: & '.“.r'_'r;".‘!*' Europejski Fundusz Spoteczny * st
Program Regionalny Podlaskicl] 1P ol

m-—2

x5 =29 33 4 (m+ Dx

5.20. Dla jakich wartosci parametru m funkcja f(x) = - 3

nie ma ekstremow?

ODP. me(—o,—1)

5.21. Danesgpunkty A = (-2,3), B=(1,4), C =(0,1), D = (3,-5).
a) Wyznacz wspdtrzedne i dtugo$é wektora U = 2AB — %Hj
ODP. i = [5,4] [d| = V41
b) Dla jakich wartosci parametru k wektor 1 jest réwnolegty do wektora
v =[2k,k+3]?
ODP. k=5

5.22. W dany okrgg wpisano tréjkat ABC, ktérego katy majg odpowiednio miary 48°, 54°,
78°. W punktach A, B, C poprowadzono styczne do okregu. Oblicz miary katéw
powstatego trdjkata A;B;Cs.

ODP. |2A,| = 72° |4B4| =24° |4C,| = 849,

5.23. Dane sg punkty A =(1, -1); B =(3, 3) oraz prosta k: y = x + 3. Wyznacz na prostej k taki
punkt C, by pole tréjkata ABC byto rowne 6.
ODP. C,(12,15), C, =(0,3)

5.24. Bok rombu ma dtugo$é¢ 10 cm, a dtuzsza przekatna 16 cm. Srodki kolejnych bokéw
rombu potgczono odcinkami. Oblicz dtugos$é drugiej przekatnej rombu. Oblicz obwéd
i miary katédw otrzymanego czworokata.

ODP. d; = 12, Ob = 28, Katy proste.
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Oblicz miary katéw rownolegtoboku, ktérego boki majg dtugos¢ 6 cm i 15 cm, a pole
jest réwne 45+/3 cm?
ODP. 60°%,120°

Odcinek CD przeksztatcono w pewnej jednoktadnosci o skali dodatniej i otrzymano
odcinek AB. Wiedzac, ze A=(1,2) B=(4,-1) C=(3,-5) D=(-3,1) oblicz wspodtrzedne

srodka jednoktadnosci i skale k.

1
ODP. S = (5,3),skalak = 3

Dla pewnego wielokgta foremnego stosunek sumy miar katéw wewnetrznych do
sumy miar katéw zewnetrznych jest réwny 2. Oblicz:

a) miare kata wewnetrznego i miare kata zewnetrznego wielokata

ODP. wew = 120°, zewn = 60°

b) liczbe przekatnych tego wielokata.

ODP. 9

Napisz réwnanie okregu symetrycznego do okregu o réwnaniu x? + y2 —4x =0
wzgledem prostej k o rownaniu y = —2x + 9.

ODP. (x—6)2+(y—2)*=4

Punkty L=(2,1), M=(2,4), N=(0,5) sg kolejnymi wierzchotkami trapezu KLMN
o podstawach KL i MN. Wiedzac, ze |KL|=3|MN| oblicz:

a) wspotrzedne wierzchotka K

ODP. K= (—4,4)

b) sinus kata NKL.

_ 6v85
ODP. smziNKL = F
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5.30. W trdjkacie ABC bok AC ma 5 cm dtugosci, a miara kata przy wierzchotku A jest réwna
60°. Wiedzac, ze promien okregu opisanego na tym tréjkacie ma dtugos¢ %\E cm,

oblicz dtugosci pozostatych bokdw tréjkata ABC.
ODP. |AB| =8, |CB|=7

5.31. Bok trdjkata réwnobocznego ABC ma dtugos¢ 8. Na boku AB wybrano taki punkt D
tak, ze BD = 2. Oblicz tangens kata ACD.

3V3

ODP. e

5.32. Rozwigz rownania:

a) 2sin® x+3cosx—3=0

T T
ODP. x = 2kn Vx=§+2k1t Vx=—§+2k1t, keC

b) sinx ++3cosx =1
ODP. x = —§+2kn Vv x=§+2kn, keC

sin10° cos20° +co0s10°sin20°
c0s19° cosll —sinl9°sinll

5.33. Oblicz warto$¢ wyrazenia

V3
ODP. —-

5.34. Naszkicuj wykres funkcji f(x) = |sin2x| — sin2x , dla

x €< 0; 2m >. Odczytaj z wykresu przedziaty, w ktorych funkcja jest rosngca.

m 3 3
—,—T), (=T, = 1)

ODP. Funkcja rosnie w przedziatach: (2,4 2Ty
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5.35. Wyznacz zbior wartosci funkcji f(x)=—cos2x+2cosx, x e R.

3
ODP. zw = (—3,2)

5.36. Oblicz objetos¢ kuli wpisanej w stozek o promieniu 7 i kacie rozwarcia 2a.
( - cosa )3

4
ODP. V=—m:(—
1+ sina

3

5.37. W ostrostupie, ktérego podstawag jest tréjkat réwnoramienny o bokach dtugosci 5, 5 i
8. Wszystkie sciany boczne sg nachylone do ptaszczyzny podstawy pod tym samym

katem o mierze 600 . Oblicz objetosé bryty.

ODP. V=%§

5.38. Kat dwuscienny miedzy sgsiednimi Scianami bocznymi ostrostupa prawidtowego
czworokatnego jest rowny 120°. Wyznacz sinus kata sciany bocznej ostrostupa przy
podstawie.

V2
243

ODP. sina =

5.39. W stozek o wysokosci 20cm wpisano walec w ten sposéb, ze dolna podstawa walca
zawiera sie w podstawie stozka, a okrgg gérnej podstawy walca zawiera sie w

powierzchni bocznej stozka. Stosunek dfugosci wysokosci walca do jego promienia

jest réowny 4:3, a pole powierzchni bocznej walca wynosi 96z cm?. Oblicz:
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a) dtugos¢ wysokosci i promienia walca, ODP. r=6,h =8

2000T
3

b) objetosc¢ stozka, ODP. V =
c) cosinus kata rozwarcia stozka ODP. cosa = %

5.40. W graniastostupie prawidtowym tréjkatnym pole powierzchni bocznej jest rowne
sumie pol obu podstaw. Oblicz sinus kata nachylenia przekatnej sciany bocznej do
sgsiedniej Sciany boczne;.

ODP. sina = %

5.41. W urnie znajduje sie N kul, z ktérych 3 sg czarne. Jaka musi by¢ liczba kul w urnie, aby

prawdopodobienstwo wylosowania bez zwracania 2 kul czarnych byto nie mniejsze

od="?
4

ODP. Ne{3,4,5)
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RECENZIJE

Zbior zadan ,Dobrego nigdy nie za wiele” to wyjatkowa praca zbiorowa nauczycieli
matematyki z IV Liceum Ogodlnoksztatcacego w Biatymstoku, ktéra zawiera opracowanie
wielu ciekawych zadan pomocnych w rozwijaniu zainteresowan matematycznych uczniow
oraz wtasciwym przygotowaniu do egzaminu maturalnego.

Poprzez oryginalne pokazanie roéznorodnosci zastosowan wzoréw skréconego
mnozenia w rozdziale |, bogactwo przyktadéw zwigzanych z rozwigzywaniem rdéwnan
i nierdwnosci w rozdziale Il, praktyczne zastosowanie wczesniej nabytych umiejetnosci
w rozdziale Ill zatytutowanym ,Z zycia wziete” oraz szereg ciekawych ¢wiczen w kolejnych
rozdziatach autorzy stawiajgc uczniowi coraz trudniejsze matematyczne wyzwania
z powodzeniem przeprowadzajg go od zakresu podstawowego do rozszerzonego.

Publikacja bawi i uczy poprzez rozwigzywanie wielu probleméw algorytmicznych
i kombinatorycznych, a brak gotowych rozwigzan rozwija umiejetnosci samodzielnego
myslenia uczniow.

Kazdy znajdzie tu odpowiednie zadania do swego poziomu wiedzy i umiejetnosci
matematycznych. Autorzy opracowali réwniez przyktadowy arkusz maturalny, ktéry pomoze
uczniom lepiej przygotowac sie do egzaminu dojrzatosci.

Ten zbiér zadan to bardzo dobry przyktad na zaangazowanie catej spotecznosci
szkolnej do wspdlnych dziatan rozwijajgcych umiejetnosci matematyczne uczniow.

Fragment recenzji Wiestawa Pdtjanowicza

Zbior zadan ,Dobrego nigdy za wiele” to publikacja, ktéra pomoze uczniom
przygotowac sie do egzaminu maturalnego. W jasny, precyzyjny i spéjny sposéb prowadzi
ucznia przez tresci matematyczne. Umozliwia samodzielng prace.

Zawiera wszystkie typy zadan maturalnych, przyktady wymagajace rozumienia tresci
matematycznych, a nie tylko zastosowania gotowych wzoréw i schematdw rozwigzan. Jest to
dobra lektura dla uczniéw lubigcych matematyke, stawia przed nimi wyzwania.

Zbior moze by¢ tez uzytecznym narzedziem w pracy nauczyciela. Dostarcza materiatu
do powtodrek, ze wzgledu na rézny stopien trudnosci zadan jest doskonatym materiatem do
indywidualizacji pracy na lekcjach.

Fragment recenzji Joanny Wasilewskiej
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